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2023考研数学大纲未出，关于假设检验你知道哪些？

来源：文都教育


文都考研根据往年经验，预测2023年考研数学大纲会在2022年九月中旬左右发布，目前时间已经到了2022年的8月31日，距离新大纲发布还有两个星期的时间，文都考研的老师们预测2023年考研数学大纲不会发生变化。根据2021及2022年的大纲，我们可以安心跟着之前的复习规划进行复习。文都教研院的老师们通过对假设检验问题进行分析和总结，为广大考生们整理了考研中关于假设检验问题的常考题型和解题方法。
常考题型：
题型一  对于基本概念的理解
这类题目通常以客观题的形式出现，要求考生准确理解原假设和备择假设的关系，两类错误的含义，显著性检验的理论思想，显著性水平的意义等。
如下题：


[bookmark: MTBlankEqn]某零件抗压强度的均值为(单位：kg/cm2)，采用新工艺可以提高抗压强度，检验采用新工艺后零件抗压强度是否显著提高.要求当新工艺可以提高抗压强度时，误认为新工艺没有提高抗压强度的概率不超过，则(    ).


A.原假设，犯第一类错误的概率为 


B.原假设，犯第一类错误的概率为 


C.原假设，犯第二类错误的概率为 


D.原假设，犯第二类错误的概率为 
【答案】B.


【解析】由题意可知，原假设应该为新工艺可以提高抗压强度，即，且犯第一类错误的概率为，故选B.
题型二  根据样本值对总体做出的假设进行检验，要求写出具体检验过程
这类题目要求写出检验过程，假设检验的一般步骤为：


(1)由实际问题提出原假设(与备择假设)；

(2)选取适当的统计量，并在为真的条件下确定统计量的分布；


(3)根据问题要求确定显著性水平(一般题目中会给定)，构造出概率为的小概率事件，使得该事件发生的统计量的取值范围就是拒绝域；

(4)由样本观测值计算统计量的观测值，看是否属于拒绝域，从而对作出判断.
如下题：










设某植物的株高服从正态分布，从中随机地抽取株测量其株高，算得平均株高为，标准差为cm，在显著性水平下可否认为该植物的平均株高为cm？(注：分布的上分位数，)

【解】题干为未知的单正态总体关于均值的双边检验：


(1)原假设，备择假设：；

(2)选择检验统计量.
(3)写拒绝域


由于，，故临界点为

，

拒绝域为.
(4)计算统计量，进行判断：




将，，，代入得

，


所以接受原假设，可以认为该植物的平均株高为cm.
对于大多数数学一的考生来说，假设检验是《概率论与数理统计》这门学科中对理解能力要求相对比较高的一类问题，也是很多考生比较头疼的问题。但是，如果能够做到对显著性检验基本思想、基本理论的全面理解，加之对检验步骤的准确记忆，这类题目就是送分题。所以同学们一定要对概念做好理解，掌握好这类题型的解题方法，为考研数学成绩的提高锦上添花。祝愿广大考生2023年研究生考试成功上岸。




北京市海淀区中关村南大街17号韦伯时代中心C座北配楼第 1 页

网址：www.wendu.com
oleObject2.bin

image3.wmf
0

:90

H

£

m


oleObject3.bin

image4.wmf
2%


oleObject4.bin

image5.wmf
0

:90

H

³

m


oleObject5.bin

oleObject6.bin

image6.wmf
0

:90

H

£

m


oleObject7.bin

oleObject8.bin

image7.wmf
0

:90

H

³

m


oleObject9.bin

oleObject10.bin

image8.wmf
0

:90

H

³

m


oleObject11.bin

image9.wmf
2%


oleObject12.bin

image10.wmf
0

H


oleObject13.bin

image11.wmf
1

H


oleObject14.bin

image12.wmf
0

H


oleObject15.bin

image13.wmf
a


oleObject16.bin

image14.wmf
a


oleObject17.bin

image15.wmf
0

H


oleObject18.bin

image16.wmf
2

(,)

N

ms


oleObject19.bin

image17.wmf
40


oleObject20.bin

image18.wmf
58.5

x

=


oleObject21.bin

image19.wmf
14


oleObject22.bin

image20.wmf
0.05

=

a


oleObject23.bin

image21.wmf
60


oleObject24.bin

image22.wmf
t


oleObject25.bin

image23.wmf
a


oleObject26.bin

image24.wmf
0.025

(39)2.0227

t

=


oleObject27.bin

image25.wmf
0.025

(40)2.0211

t

=


oleObject28.bin

image26.wmf
2

s


oleObject29.bin

image27.wmf
0

:60

H

=

m


oleObject30.bin

image28.wmf
1

:60

H

¹

m


oleObject31.bin

image29.wmf
0

(1)

X

ttn

Sn

-

=-

:

m


oleObject32.bin

image30.wmf
0.05

=

a


oleObject33.bin

image1.wmf
90


image31.wmf
40

n

=


oleObject34.bin

image32.wmf
0.025

2

(1)(39)2.0227

tnt

±-=±=±

a


oleObject35.bin

image33.wmf
(

)

(

)

,2.02272.0227,

-¥-+¥

U


oleObject36.bin

image34.wmf
0.05

=

a


oleObject37.bin

image35.wmf
40

n

=


oleObject38.bin

oleObject1.bin

image36.wmf
58.5

x

=


oleObject39.bin

image37.wmf
14

s

=


oleObject40.bin

image38.wmf
(

)

(

)

58.560

400.6776,2.02272.0227,

14

t

-

==-Ï-¥-+¥

U


oleObject41.bin

image39.wmf
0

:60

H

=

m


oleObject42.bin

image40.wmf
60


oleObject43.bin

image2.wmf
2%


image41.png
o™




image42.png




image43.png
) XEHE




image44.png




